



B2

医师报特别策划 医疗质控指标·消化内镜

责任编辑：王璐
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbwanglu@163.com

医师报
2022年6月9日

医师报讯（融媒体记者 王璐）春秋战国时期，扁鹊提出“望、闻、问、切”四诊合参的方法，奠定了中医临床诊断和治疗的基础；1867年，英国外科医生李斯德奠定了抗菌技术的基本原则；1930年，兰德斯坦纳因发现ABO血型系统而被授予1930年的诺贝尔奖……

从对疾病的认识，到疾病诊断和防治技术的提高，临床专家持之以恒的追问求索以及精益求精的严格要求，在这场璀璨的医学发展史中发挥着重要作用。如今，人类平均寿命不断延长，公众健康诉求日益高涨，然而，医学发展的脚步并未就此放缓，时刻保持高标准、严要求，是以守护生命健康为天职的医者难以放弃的底线。

日前国家卫健委组织制定的超声诊断、康复医学、临床营养、麻醉及消化内镜诊疗技术5个专业医疗质量控制指标公布，这一旨在提升医疗质量管理，规范临床诊疗行为，促进医疗服务的标准化、同质化的质控指标，将有针对性地指导医疗机构科学化、精细化、持续性地改进医疗质量。为了大家更好地了解质控指标要点，指导临床实践，《医师报》特邀相关质控指标制定者和行业专家解读和分享观点。



扫一扫
关联阅读全文

《消化内镜诊疗技术医疗质量控制指标（2022年版）》解读

我国消化内镜年诊疗量近4000万 首迎质控指标

▲ 国家消化内镜专业质控中心 海军军医大学第一附属医院临床医学研究中心 李兆申



国家消化内镜专业质控
中心主任 李兆申院士

由李兆申院士、王洛伟教授牵头组织国家消化内镜专业质控中心专家委员会制定的《消化内镜诊疗技术医疗质量控制指标（2022年版）》，是我国消化内镜领域首个由政府发布的质控规范性文件。

质量控制： 消化内镜诊疗核心环节

消化内镜是消化系统疾病诊治，特别是消化道肿瘤筛查和早诊早治不可或缺的技术手段。近年来，我国消化内镜开展量不断增加，2019年全国共有7470家医疗机构开展消化内镜诊疗，全年诊疗量3873万例。然而，消化内镜诊疗对内镜中心硬件设备和医师技术水平具有较高要求。我国消化内镜开展质量参差不齐，消化道早癌内镜下漏诊和消化内镜诊疗相关严重并发症时有发生。美国、英国、日本等发达国家均将消化内镜质量控制作为消化内镜诊疗中的核心环节，出台了完备的质控指标体系和管理制度，而我国还没有消化内镜质控指标体系。

国家消化内镜专业质控中心（以下简称“中心”）于2017年正式成立，由李兆申院士担任主任。中心不断推动我国消化内镜质量提升，连续5年开展全国消化内镜医疗质量抽样调查工作，掌握我国消化内镜诊疗一手资料。在国家卫健委的指导下，中心自2018年起组织学界知名专家开展消化内镜质量指标的制定工作，最终于2022年5月定稿发布。

此次《消化内镜诊疗技术医疗质量控制指标（2022年版）》的发布，对完善国家医疗质量管理体系，规范消化内镜临床诊疗行为，促进消化内镜诊疗质量提升具有里程碑意义。

三大标准遴选七大类内镜质控指标

指标遴选充分考虑了以下几点：一是科学性。根据消化专业主要病种、重点技术和诊疗过程关键环节遴选指标，充分考虑指标的监测价值、敏感

度和导向作用。

二是规范性。参照国际通行做法，对指标的定义、计算公式、意义进行了明确界定，对部分指标进行了补充说明，

防止出现误解误读。

三是可操作性。充分考虑指标相关信息的可获得性，并对指标进行了统一编码，便于行业交流和信息统计，适合各

级卫生健康行政部门、质控组织和各级各类医疗机构在管理工作中应用。

本版指标七大类，涵盖结构性、过程性和结局性指标。

消化内镜诊疗总体质控指标

包括消化内镜中心医师年均工作量（CDEI-01）、四级消化内镜诊疗技术占比（CDEI-02）、三级消化内镜诊疗技术占比（CDEI-03）、消化内镜相关严重并发症发生率（CDEI-11）4个指标。该类指标的制定充分考虑了质量优先导向，监测消化内镜中心总体运行情况及安全性。监测CDEI-01旨在使内镜医师工作负荷运行在合理区间，避免工作负荷过重或过度强调工作量。监测CDEI-02、CDEI-03旨在引导医疗机构多开展符合职能定位、体现技术水平的诊疗操作。监测CDEI-11旨在提升消化内镜诊疗安全水平，守护患者安全底线。

上消化道内镜诊疗质控指标

包括上消化道内镜检查完整率（CDEI-04）、食管癌早期诊断率（CDEI-12）、胃癌早期诊断率（CDEI-13）3个指标。上述指标树立了鲜明的早诊早治导向，即引

导消化内镜医师在上消化道内镜诊疗过程中全面仔细观察消化道黏膜，及时发现早期病变，时刻警惕病变漏诊，切实把发现消化道早癌当作职责和使命。

结肠镜诊疗质控指标

包括结肠镜检查肠道准备优良率（CDEI-05）、结肠镜盲肠插镜成功率（CDEI-06）、结肠镜退镜检查时间≥6分钟率（CDEI-07）、结直肠腺瘤检出率（CDEI-14）、结直肠癌早期诊断率（CDEI-15）5个指标。结肠镜的质控是消化内镜质控中研究最成熟的领域之一。已有充分

研究证据表明，良好的肠道准备（即每段肠道波士顿量表评分≥2分）、进镜至盲肠、保证充足的退镜时间都是高质量结肠镜检查的先决条件，可有效避免漏诊。结肠腺瘤和早期结直肠癌大部分可在内镜下实现治愈，及时发现可显著降低结直肠癌发病率并改善患者预后，因此作为质控监测指标。

内镜下逆行胰胆管造影术（ERCP）诊疗质控指标

包括ERCP选择性插管成功率（CDEI-08）、ERCP胆总管结石清除率（CDEI-17）2个指标。选择性深插管是ERCP诊疗中最关键、难度最大的步骤，监测CDEI-08

对引导ERCP医师技术水平提升、降低患者并发症发生率具有重要作用。胆总管结石是国內ERCP最常见适应证，监测CDEI-17有利于提升ERCP质量和疗效。

超声内镜（EUS）诊疗质控指标

包括EUS检查完整率（CDEI-09）、超声内镜引导下胰腺细针穿刺术（EUS-FNA）标本病理阳性率（CDEI-18）。EUS是检查胆道和胰腺疾病的重要手段，但对操作医师的经验和水平依赖

性较高，检查不仔细或致病变漏诊。监测CDEI-09利于提升检查准确性。EUS-FNA是目前获取胰腺细胞和组织病理的重要手段，但不同操作者标本阳性率差别较大。监测CDEI-18利于提升EUS穿刺质量。

消化道早癌内镜黏膜下剥离术（ESD）诊疗质控指标

包括ESD完整切除率（CDEI-16）。ESD是目前消化道早癌的标准治疗手段，大部分情况下可实现根治性切除，显著改善患者的预后和生活质量。若ESD术后出现病

灶残余则需进一步追加内镜或外科手术治疗。其中完整切除定义为整块切除标本术后病理学诊断达到水平和垂直切缘均阴性。监测CDEI-16可提高医师操作水平，提升疗效和预后。

磁控胶囊胃镜诊疗质控指标

包括磁控胶囊胃镜检查完整性（CDEI-10）1个指标。磁控胶囊胃镜是近年来新兴的胃部检查方式，临床应用逐渐增多。磁控胶囊胃镜检查要求

操作者按照标准操作规程对胃部各个解剖部位进行留图。监测本指标有助于规范磁控胶囊胃镜检查操作，减少病变漏诊的风险。

智能化监测网络带动消化内镜诊疗质量提升

做好推广和应用是指标落地生效的重要环节。建议全国各医疗机构的相关学科结合自身实际情况，充分学习掌握指标内容和意义，利用各项质控指标和各种医疗质量管理工具开展自我管

理，不断提升医疗质量管理的科学化、精细化、规范化水平，保障医疗安全，并按要求做好相关指标信息的上报工作。国家消化内镜专业质控中心将牵头各省级质控中心，在各级卫生健康行政

部门的领导下，定期对指标执行情况进行考核和监督。

建立信息化、智能化消化内镜质量监测网络，实现指标自动监测、实时获取、定期反馈是提升我国消化内镜管理水平的

必由之路。国家消化内镜质控中心也已成立质控指挥中心，依托大数据、互联网+、人工智能等技术，逐步提升消化内镜质量监测网络覆盖度，带动我国消化内镜诊疗质量整体提升。